

*В диссертационный совет Д 212.196.13  
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»,  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36*

**ОТЗЫВ  
НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ ЗАЙЦЕВОЙ АНАСТАСИИ  
СЕРГЕЕВНЫ НА ТЕМУ «ПОДДЕРЖКА МАЛОГО И СРЕДНЕГО  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА СРЕДСТВАМИ РАЗВИТИЯ  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ», ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА  
СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ  
НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 08.00.05 – ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ  
НАРОДНЫМ ХОЗЯЙСТВОМ (ЭКОНОМИКА  
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА)**

Проблема развития малого и среднего бизнеса является одной из актуальных задач, которая закреплена на национальном уровне (Национальный проект «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы»). Крупный бизнес вносит существенный вклад в экономику России, но при этом малый и средний бизнес является важным сегментом развития экономической системы, на котором и должна строиться развитая экономика, как, например, это осуществляется в зарубежных странах.

В представленном автореферате четко прослеживается заданное направление научной мысли: от общих теорий предпринимательства к методикам и практике формированию предпринимательских компетенций как основы повышения предпринимательской активности субъектов МСП и создания благоприятной экосистемы малого и среднего бизнеса.

Достаточно большое количество применяемых методов познания и исследования, опора на статистические данные, а также проведенное авторское исследование, приносят в работу характер комплексности и всесторонности, указывают на значимость изучаемой проблемы.

Импонирует с научной точки зрения решение вопроса формирования экосистемы малого и среднего бизнеса, которое раскрыто автором как на теоретическом уровне (через концепцию образовательного рычага, стр. 12), так и на методическом (через методику поэтапного формирования предпринимательских компетенций на базе образовательных организаций, стр. 14-15) и прикладном уровне (через интеграционную модель поддержки МСП, стр. 19).

Научная новизна заключается в совершенствовании и научно-методическом обеспечении механизма поддержки МСП средствами современного предпринимательского образования, позволяющего на основе адаптивных моделей обучения и оптимизации управленческих процессов развивать предпринимательский потенциал и экосистему МСП в условиях цифровой экономики.

Практическая ценность работы заключается в разработке модели интеграционной образовательной среды, объединяющей информационные и образовательные усилия основных участников процесса поддержки и развития предпринимательской деятельности (государства, бизнеса и образовательных организаций) на трех уровнях взаимодействия на основе разработанного автором дифференцированного подхода к поддержке предпринимателей с учетом различий в их предпринимательском опыте.

Несомненным достоинством работы Зайцевой А.С. является то, что выводы и обобщения автора реализованы, апробированы в ряде вузов и отражены в 12 публикациях, которые в полной мере отражают результаты исследования.

По представленной работе можно отметить следующее:

– автором на рисунке 2, стр. 12 в качестве эффекта от действия образовательного рычага выделен достаточно полный комплекс показателей, включающий не только показатели бизнес-демографии, но и инновационные и экономические результаты воздействия. Какие еще показатели автор относит к категории «другие»?

К сожалению, некоторые представленные в автореферате рисунки (в частности на стр. 16, 17, 21) из-за мелкого шрифта трудночитаемы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Зайцевой А.С. «Поддержка малого и среднего предпринимательства средствами развития предпринимательского образования» является законченным исследованием и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 и соответствует паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства) пунктам 8.5, 8.7., а её автор Зайцева Анастасия Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Лариса Николаевна Дробышевская

Профессор кафедры мировой экономики  
и менеджмента ФГБОУ ВО  
«Кубанский государственный университет»,  
Доктор экономических наук, профессор

Л.Н. Дробышевская

Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149  
Тел.: +7 (861) 219-95-02  
E-mail: ld@seatrade.ru

Подпись  
Начальник отдела  
преподавательск.  
21.09.2012

ЗАВЕРЮ

